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ST. 00 WYMAGANIA OGÓLNE 
 

1. WSTĘP 
 PRZEDMIOT SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ (ST) 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania ogólne, które muszą być przestrzegane przez 
Wykonawcę robót oraz stosowane w ścisłym powiązaniu ze Szczegółowymi Specyfikacjami Technicznymi. ST określa 
wspólne dla wszystkich robót wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót wykonywanych w ramach realizacji 
zadania pn. BUDOWA OBIEKTU KONTENEROWEGO JAKO TYMCZASOWEJ SIEDZIBY URZĘDU GMINY 
RADWANICE   na działce wg ewidencji gruntów nr 213/1, 214/2 obręb 0013 Radwanice.  
W przypadku wystąpienia niezgodności Specyfikacji Technicznej z Ogólnymi lub Szczegółowymi Warunkami Umowy 
ostateczne znaczenie będą miały warunki określone w Umowie. 
 ZAKRES STOSOWANIA 
Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych przy zlecaniu, wykonaniu i odbiorze robót, w 
zakresie określonym w pkt. 1.1. 
Specyfikacja jest sporządzona na podstawie projektu budowlanego opracowanego przez mgr inż. arch. Annę Michno 
opisuje zasady rozwiązań techniczno - materiałowych. Zastosowanie w trakcie realizacji robót materiałów lub innych 
rozwiązań niż określono w projekcie, możliwe jest po akceptacji projektanta. Zastosowanie innych materiałów lub 
urządzeń nie unieważnia specyfikacji. 
Wykonawca zobowiązany jest opracować: 
-plan BIOZ, 
-szczegółowy wykaz materiałów zawierający specyfikację świadectw jakości,  atestów, certyfikatów,  świadectw 
gwarancyjnych lub aprobat technicznych, 
-wykaz sprzętu, maszyn i środków transportu, 
-wykaz pracowników kierujących robotami, nadzorujących roboty,  
 zawierający informacje o kwalifikacjach zawodowych, uprawnieniach do wykonywania robót, kierowania robotami, 
obsługi sprzętu, maszyn i środków transportu jak również informacje dotyczące aktualnych szkoleń i instruktaży w 
zakresie BHP. 
Szczegółowy wykaz materiałów, sprzętu i maszyn oraz plan BIOZ wymagają akceptacji Inspektora Nadzoru. 
 ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SPECYFIKACJĄ TECHNICZNĄ 
W zakres prac objętych zadaniem wymienionym w pkt. 1.1 wchodzi następujące zakresy robót:  
 

1. Prace ziemne – niwelacja terenu, wykopy pod fundamenty, przyłącza; 
2. Wykonanie stóp fundamentowych; 

3. Posadowienie i montaż gotowych kontenerów biurowych; 

4. Zagospodarowanie terenu; 

5. Montaż elementów drewnianych słupów i zadaszenia, deskowanie, pokrycie dachu.  

 
 OKREŚLENIA PODSTAWOWE I SKRÓTY 
Określenia podstawowe podane w niniejszej specyfikacji zgodne są z Polskimi Normami, warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót i odpowiednimi przepisami, aprobatami i atestami. 
 PROJEKT BUDOWLANY I DOKUMENTY UZUPEŁNIAJĄCE 
Po przyjęciu ofert Zamawiający przekaże Wykonawcy zgodnie z Umową Projekt techniczny i dokumentację 
uzupełniającą do wykorzystania podczas wykonywania robót. Projekty te będą stanowić uzupełnienie do rysunków i 
materiałów przekazanych podczas czynności przetargu i będą zawierały szczegóły architektoniczne. 
 SZCZEGÓŁY O ZNACZENIU INFORMACYJNYM 
Inwestor zapewni Wykonawcy swobodny dostęp do wszystkich szczegółów zebranych przez Zamawiającego na temat 
istniejących warunków gruntowych oraz istniejących obiektów. Dostęp do tych materiałów ułatwi wykonawcy dokładną 
ocenę szczegółów. Wykonawca jest odpowiedzialny za ocenę szczegółów i za konsekwencje wynikające z takiej oceny. 
 DOKUMENTACJA ROBOCZA 
Jeśli wymagają tego Szczegółowe Specyfikacje Techniczne lub w przypadku, gdy jest to konieczne dla wykonania robót 
według rozwiązań alternatywnych zaproponowanych przez Wykonawcę, Wykonawca wykona dokumentację roboczą 
przedstawiającą szczegóły rozwiązań, które będą stosowane podczas wykonywania robót. Koszty związane z 
wykonaniem tej dokumentacji i jej uzgodnieniami muszą być włączone do cen jednostkowych robót. 
Powyższa dokumentacja powinna zostać uzgodniona z Inspektorem Nadzoru i Projektantem. 
 PRZEKAZANIE PLACU BUDOWY 
Zamawiający zapewni przekazanie placu budowy Wykonawcy, a potem zorganizuje komisyjny przegląd placu budowy, a 
z przeglądu tego zostanie sporządzony protokół określający warunki placu budowy, co będzie stanowiło podstawę do 
uzgodnienia zakresu odpowiedzialności Wykonawcy za ewentualne późniejsze szkody. 
 TABLICE INFORMACYJNE 
Przed rozpoczęciem prac Wykonawca zapewni i zainstaluje tablice informacyjne zgodnie z wymogami Rozporządzenia 
Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 22 grudnia 2022 r. w sprawie dziennika budowy oraz systemu Elektroniczny 
Dziennik Budowy  (Dz. U. 2023, poz. 45). 
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 BEZPIECZEŃSTWO NA PLACU BUDOWY 
Po przekazaniu terenu placu budowy Wykonawca będzie odpowiedzialny za bezpieczeństwo wszystkich zatrudnionych 
osób, za ochronę przed wandalizmem i kradzieżą materiałów i sprzętu oraz za bezpieczeństwo ruchu publicznego oraz 
wewnętrznego na tym terenie przez cały okres prowadzenia robót. Wykonawca zainstaluje na całym odcinku robót znaki 
informujące o prowadzonych robotach budowlanych. Dla bezpieczeństwa publicznego Wykonawca zainstaluje 
tymczasowe urządzenia zabezpieczające i wszelkie inne środki niezbędne do ochrony robót i mienia. Koszt 
zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 
  DZIENNIK BUDOWY 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
Rozwoju i Technologii z dnia 22 grudnia 2022 r. w sprawie dziennika budowy oraz systemu Elektroniczny Dziennik 
Budowy (Dz. U. 2023, poz. 45). Wykonawca przedstawi Zamawiającemu do uzgodnienia proponowaną formę i 
szczegółowy spis treści Dziennika Budowy. Dziennik Budowy jest prowadzony w języku polskim. 
  OCHRONA MIENIA PUBLICZNEGO I PRYWATNEGO 
Wykonawca jest odpowiedzialny za zabezpieczenie mienia publicznego i prywatnego przed szkodami będącymi 
konsekwencją prowadzonych robót. Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na 
powierzchni terenu i pod jego poziomem, takich jak: rurociągi, kable itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 
zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Wykonawca odpowiada za 
wszelkie spowodowane przez jego działanie uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych 
wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. W razie roszczenia strony trzeciej w związku z 
takimi szkodami, Wykonawca wraz ze swoim towarzystwem ubezpieczeniowym podejmie natychmiastowe działanie w 
celu rozstrzygnięcia roszczenia i będzie informował Zamawiającego o postępach w sprawie oraz o szczegółach 
osiągniętego porozumienia. 
  OCHRONA ŚRODOWISKA  
W czasie wykonywania robót Wykonawca ma obowiązek znać i stosować przepisy dotyczące ochrony środowiska 
naturalnego. Wykonawca podejmie wszelkie konieczne kroki w celu zapewnienia ochrony środowiska przez cały czas 
trwania robót, a w tym między innymi za: 
I. Składy materiałów i magazyny będą zasłonięte przed widokiem publicznym oraz ulokowane w miejscu, z którego hałas 
nie przeniknie do lokalnego środowiska. 
II. Wszystkie tymczasowe i stałe odprowadzenia ścieków będą wykonane z odpowiednimi zabezpieczeniami przed 
zanieczyszczeniem naturalnych cieków wodnych oraz stałych systemów odwodnienia. Dotyczy to również jakichkolwiek 
zanieczyszczeń powstałych w trakcie prowadzenia robót. 
III. Wszystkie wytwórnie mas i inne źródła hałasu muszą być zaopatrzone w systemy ograniczające emisję hałasu oraz 
odpowiadać odpowiednim normom. 
IV. Wykonawcy nie wolno używać żadnych materiałów posiadających wady (nowych lub z odzysku), które mogłyby 
stwarzać niebezpieczeństwo dla środowiska; wszystkie materiały muszą być stosowane zgodnie z zaleceniami 
producenta. 
V. Wykonawca winien odpowiadać całkowicie za usuwanie odpadów i śmieci ze wszystkich miejsc na placu budowy i z 
miejsc związanych z prowadzonymi pracami, przy czym zawsze musi ściśle przestrzegać przepisów odnośnych władz. 
VI. W trakcie realizacji robót Wykonawca winien nie dopuścić do zanieczyszczenia środowiska zarówno na palcu 
budowy jak i w jego otoczeniu. Wykonawca winien zabezpieczyć wszelkie rodzaje odpadów wraz ze śmieciami, 
odpadkami przemysłowymi i komunalnymi, a następnie przetransportować je na wysypisko śmieci. Wszelkie koszty z 
tym związane ponosi Wykonawca. 
VII. W czasie realizacji robót prowadzonych w terenie zabudowanym Wykonawca jest zobowiązany do ograniczenia 
czasu pracy w godzinach pomiędzy 7,00 a 22,00. 
  BEZPIECZEŃSTWO I HIGIENA PRACY 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. W 
szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, 
szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 
utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt  i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia 
osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 
powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 
  OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA 
Wykonawca winien podjąć wszelkie możliwe środki dla zapewnienia na czas realizacji robót bezpieczeństwa 
pożarowego. Wykonawca winien przestrzegać wszystkie przepisy i zalecenia odnośnych władz w zakresie ochrony 
przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi 
przepisami na terenie placu budowy oraz w pomieszczeniach biurowych, magazynowych na terenie budowy. Materiały 
łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób 
trzecich. 
 OBCIĄŻENIE NA OŚ DLA TRANSPORTU KOŁOWEGO 
Wykonawca zapewni, że cały ruch kołowy związany z robotami, łącznie z dostawą materiałów, nie przekroczy obciążeń 
dopuszczalnych na drogach publicznych lub na placu budowy. Wykonawca nie może przekraczać dopuszczalnych 
obciążeń na warstwach nawierzchni jezdnych. Wykonawca zapewni, że sprzęt budowlany nie będzie powodował 
przekroczenia dopuszczalnych obciążeń podczas ruchu budowlanego na obiektach i przepustach. Wszelkie szkody na 
drogach publicznych spowodowane transportem budowlanym zostaną zlikwidowane przez Wykonawcę, zgodnie z 
postępowaniem przewidzianym dla roszczeń stron trzecich. 
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  APROBATY TECHNICZNE 
Wykonawca winien uzyskać Aprobaty Techniczne na wyroby określone w Szczegółowych Specyfikacjach 
Technicznych. 
  ZAPLECZE WYKONAWCY 
W trakcie realizacji obiektu Inwestor zapewni i zorganizuje Wykonawcy odpowiednie biura, jadalnie, umywalnie, 
ubikacje itp. (chyba, że warunki Umowy będą inne). 
  DOKUMENTACJA POWYKONAWCZA 
Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć dokumentację powykonawczą zgodnie z polskim prawem budowlanym. 

2. MATERIAŁY 
 Żródła zaopatrzenia w materiały i wymagania jakościowe: 
Wykonawca winien uzyskać aprobaty techniczne na wszystkie materiały określone w Szczegółowych ST. 
a) Wszystkie materiały użyte do robót powinny być pobrane przez Wykonawcę ze źródeł przez niego wybranych i 
zbadanych. 
b) Dopuszcza się stosowanie materiałów, elementów i wyrobów zarówno krajowych albo z importu, przy czym materiały 
importowane muszą posiadać świadectwa zgodności z PN (BN) lub aprobatami technicznymi. 
c) Zastosowane w specyfikacjach szczegółowych określenie przedmiotu zamówienia poprzez wskazanie nazwy 
producenta ma na celu jedynie doprecyzowanie przedmiotu zamówienia. Zamawiający dopuszcza możliwość składania 
ofert równoważnych pod warunkiem, że zaproponowane materiały będą posiadały parametry nie gorsze niż te, które są 
przedstawione w dokumentacji technicznej. W przypadku złożenia ofert równoważnych należy załączyć foldery, dane 
techniczne i aprobaty techniczne dla materiałów równoważnych, zawierających ich parametry techniczne. 
d) W przypadku, gdy w dokumentacji projektowej lub specyfikacji szczegółowej nie podano wymagań technicznych dla 
materiałów, elementów i wyrobów albo podano je w sposób ogólny, albo dokonuje się ich zamiany na inne niż określono 
w projekcie, należy każdorazowo dokonać odpowiednich uzgodnień z Inspektorem Nadzoru i Projektantem oraz dokonać 
odpowiedniego wpisu do dziennika budowy. 
 KONTROLA MATERIAŁÓW 
a) Wszystkie materiały przewidziane do użycia podczas budowy będą przed dopuszczeniem do robót podlegać kontroli, 
pobieraniu próbek oraz badaniom. Materiały nie spełniające wymagań określonych w ST nie mogą zostać wykorzystane 
przy realizacji zamierzenia inwestycyjnego. 
b) Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru świadectwa zgodności poszczególnych dostaw materiałów z atestami, 
PN i Aprobatami Technicznymi. 
 PRZECHOWYWANIE MATERIAŁÓW 
a) Materiały powinny być przechowywane w sposób zapewniający zachowanie ich jakości i przydatności do robót. 
Składowane materiały, jeżeli nawet były badane przed rozpoczęciem przechowywania, mogą być powtórnie badane przed 
włączeniem do robót. Składowanie powinno być prowadzone w sposób umożliwiający kontrolę materiałów.  
b) Składowanie materiałów może odbywać się wyłącznie na terenie placu budowy lub na terenie Bazy Wykonawcy. 
c) Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów i lokalizacji wytwórni powinny być po zakończeniu robót 
doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu, bez dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego.  
d) Poszczególne grupy, podgrupy i asortymenty kruszyw powinny pochodzić w miarę możliwości z jednego źródła. 
Wielkość i częstotliwość dostaw powinna zapewnić możliwość zgromadzenia, na uprzednio uzgodnionych 
składowiskach, zapasów gwarantujących właściwy postęp robót zgodnie z zatwierdzonym harmonogramem Wykonawcy. 
e) Transport i składowanie kruszywa powinny odbywać się w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem 
i wymieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. Podłoże składowiska musi być równe, utwardzone 
i dobrze odwodnione tak, aby nie dopuścić do zanieczyszczenia kruszywa w trakcie składowania. 

 2. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość wykonywanych robót. 

 Wykonawca zapewni wszelki sprzęt własny oraz inne urządzenia konieczne do ukończenia robót i utrzyma je   w 
stanie gotowości do pracy przez cały czas zgodnie ze szczegółowym programem. Jeżeli utrzymanie ciągłości robót jest 
niezbędne w celu osiągnięcia wymaganej jakości robót, Wykonawca zapewni odpowiednią ilość sprzętu rezerwowego 
dostępnego na placu budowy w razie awarii. Sprzęt budowlany będzie wyposażony w sygnalizator dźwiękowy dla 
cofania. Podczas ruchu ciężarówek należy zwracać uwagę aby skrzynia ładunkowa była opuszczona. Szczegółowe 
wymagania dotyczące sprzętu zamieszczono w poszczególnych Szczegółowych Specyfikacjach Technicznych. 
Wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru kopię dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, 
tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

3.  TRANSPORT 
a) Wszystkie materiały powinny być transportowane w sposób zapewniający zachowanie ich jakości  i przydatności do 
robót. 
b) Liczba środków transportu powinna zapewnić prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w ST i w terminie 
zgodnym z harmonogramem. 
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c) Wykonawca będzie usuwał na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane użytkowanymi 
pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

4.  WYKONANIE ROBÓT 
 ZASADY ORGANIZACJI RÓBÓT 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową, oraz za jakość zastosowanych materiałów i 
wykonanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, sporządzonymi we własnym zakresie projektami i 
rysunkami roboczymi, wymaganiami ST. 
Wykonawca zobowiązany jest prowadzić roboty budowlane zgodnie z przepisami Prawa budowlanego, warunkami 
technicznymi i szczegółowymi wytycznymi w zakresie robót w poszczególnych branżach. 
Uwagi ogólne 

 Roboty należy wykonywać przy warunkach otoczenia określonych w PN i zgodnie z instrukcją 
Producenta. W przypadku konieczności wykonania robót w innych warunkach urządzenia należy 
zabezpieczyć przed niekorzystnymi wpływami atmosferycznymi. 

 Robotami mogą kierować osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje – posiadają uprawnienia 
budowlane do kierowania robotami, określające rodzaj robót w danej specjalności budowlanej, są 
członkami Izby Inżynierów Budownictwa, posiadają aktualne ubezpieczenie OC, oraz aktualne 
zaświadczenie o ukończeniu szkolenia bhp. 

 Pracownicy wykonujący prace montażowe muszą posiadać odpowiednie kwalifikacje zawodowe 
potwierdzone świadectwem lub dyplomem szkoły lub uczelni kształcącej w danej specjalności 
budowlanej oraz aktualne zaświadczenie o ukończeniu szkolenia bhp. 

 Przed rozpoczęciem robót wykonawca powinien przedstawić Zamawiającemu: wykaz pracowników 
zawierający specyfikację ich kwalifikacji, plan BIOZ, wykaz materiałów wraz z atestami i 
certyfikatami oraz zestawienie sprzętu i maszyn jakich ma zamiar użyć do budowy. 

 Wykaz materiałów, sprzętu, maszyn i pracowników oraz plan BIOZ wymaga akceptacji Inspektora 
Nadzoru. 

 Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu wszystkich 
elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na piśmie przez 
Inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w 
wytyczeniu i wykonywaniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 
 

 ZAKRES ROBÓT 
Niniejsze Wymagania Ogólne dotyczą umowy na: 

1. Prace ziemne – niwelacja terenu, wykopy pod fundamenty, przyłącza; 
2. Wykonanie stóp fundamentowych; 

3. Posadowienie i montaż gotowych kontenerów biurowych; 

4. Zagospodarowanie terenu; 

5. Montaż elementów drewnianych słupów i zadaszenia, deskowanie, pokrycie dachu.  

 
ETAPOWANIE ROBÓT 

Inwestor zamierza etapować prace: 
Etap I  

1. Prace ziemne – niwelacja terenu, wykopy pod fundamenty, przyłącza; 
2. Wykonanie stóp fundamentowych; 

3. Posadowienie i montaż gotowych kontenerów biurowych; 

4. Zagospodarowanie terenu; 

Etap II 
5. Montaż elementów drewnianych słupów i zadaszenia, deskowanie, pokrycie dachu. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI 
SYSTEM ZAPEWNIENIA JAKOŚCI 

Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia jakości prowadzenia robót i sposobów wykonania w zgodności z 
wymogami Umowy. Inspektor musi być przekonany, że Wykonawca rozumie zakres robót oraz że metody pracy i 
kontroli jakości są zadowalające, zanim wyda zezwolenie na rozpoczęcie robót. 

SYSTEM KONTROLI JAKOŚCI WYKONAWCY 
DANE OGÓLNE 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca powinien zapewnić 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie, wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania 
próbek i badań materiałów i robót. System kontroli prowadzony przez Wykonawcę powinien być zatwierdzony przez 
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Inspektora. Wykonawca powinien przeprowadzić badania i inspekcję materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi  w Specyfikacjach. 

BADANIA 
Badania powinny być przeprowadzone zgodnie z wymaganiami polskich norm. W przypadku, gdy polskie normy nie 
obejmują badania wymaganego w Specyfikacjach Technicznych stosować można wytyczne krajowe lub normy 
zagraniczne, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. Wykonawca powinien przekazywać 
Inspektorowi kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej po ich zakończeniu. 

7. OBMIAR ROBÓT 
6.1 ZASADY OGÓLNE 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, w jednostkach ustalonych w poszczególnych 
Specyfikacjach Technicznych. 

6.2 ZASADY OKREŚLANIA ILOŚCI ROBÓT 
a) Wszystkie pomiary długości, służące do obliczeń pola powierzchni wykonanych robót, będą wykonywane w poziomie, 
jeżeli Specyfikacje Techniczne właściwe dla danych robót nie stanowią inaczej. 
b) Obmiar kubaturowych konstrukcji budowlany oraz konstrukcji inżynierskich nastąpi na podstawie dokumentacji 
projektowej. 
 PODSTAWOWE ZASADY I CZAS PRZEPROWADZANIA OBMIARU 
a) Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia powinny być wykonane w sposób zrozumiały i 
jednoznaczny. 
b) Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości powinny być uzupełnione odpowiednimi szkicami, 
umieszczonymi na karcie dziennika budowy. W razie braku miejsca, szkice mogą być dołączone w formie oddzielnego 
załącznika do dziennika budowy. 
c) W przypadku robót nadających się do obmiaru, niezależnie od ich postępu (o każdym czasie), obmiaru dokonuje się: 
- w przypadku miesięcznego fakturowania, 
- w przypadku zakończenia danego rodzaju (asortymentu) robót, 
- w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach, 
- w przypadku zmiany Wykonawcy robót. 
d) Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania 
e) Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
ZASADY OGÓLNE 

Inspektor będzie przeprowadzał regularne kontrole i badania robót przez cały okres trwania Umowy, łącznie z okresem 
gwarancyjnym. 

ODBIÓR CZĘŚCI ROBÓT 
Inspektor wyda Świadectwo Odbioru części lub etapu robót objętych Umową po otrzymaniu wniosku od Wykonawcy 
oraz po zakończeniu robót dla tej części lub etapu wykonanego w sposób zadowalający Inspektora. 
Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

 Dokumentacja Projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie wykonywania robót, 
 dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów; 
 Dziennik Budowy 

Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności z Dokumentacją Projektową i ST, użycia właściwych materiałów. 
Wyniki z przeprowadzonych badań powinny być ujęte w formie protokołów i wpisane do Dziennika Budowy. 

ODBIÓR ROBÓT ZANIKAJĄCYCH LUB ULEGAJĄCYCH ZAKRYCIU 
Polega on na ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacyjnym zanikają lub ulegają 
zakryciu. Odbioru tych robót dokonuje Inspektor po zgłoszeniu przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy 
gotowości do odbioru. Odbiór powinien być wykonany nie później niż 3 dni od daty powiadomienia Inspektora o 
gotowości do odbioru. W wypadku stwierdzenia przekroczenia tolerancji Inspektor zarządza rozbiórkę wykonanego 
elementu na koszt Wykonawcy. Decyzję odbioru, ocenę jakości oraz zgodę na kontynuowanie robót Inspektor 
dokumentuje wpisem do Dziennika Budowy. 

ODBIÓR KOŃCOWY 
Wykonawca powiadomi Zamawiającego, gdy uzna, że roboty zostały ukończone i są gotowe do przejęcia  i użytkowania 
zgodnie z ich przeznaczeniem, oraz że przygotował do odbioru niezbędne dokumenty. Odbioru końcowego dokonuje się 
po zakończeniu robót. Inspektor dokonuje oceny jakościowej i ilościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, 
wyników badań oraz wnikliwej oceny wizualnej wykonanych robót. W wypadku, kiedy Inspektor stwierdzi, że obiekt 
pod względem przygotowania dokumentacyjnego lub zakresu robót nie jest gotowy do odbioru, wyznacza ponowny 
termin odbioru. Inspektor może powołać komisję odbioru złożoną  z przedstawicieli Zamawiającego, Projektanta i tych 
instytucji, które poniosły częściowe koszty związane z robotami. Przedstawiciele tych instytucji poza Zamawiającym 
będą mieć jednak tylko głos doradczy, a decyzję co do odbioru podejmie sam Zamawiający. Przy odbiorze końcowym 
powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

 dokumenty jak przy odbiorze częściowym, 
 protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych i robót  zanikających,  
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 świadectwa jakości, atesty, certyfikaty, świadectwa gwarancyjne lub aprobaty techniczne wydane przez 
dostawców materiałów i urządzeń, 

 inwentaryzacja geodezyjna na planach sytuacyjnych wykonana przez uprawioną jednostkę geodezyjną, 
 projekt powykonawczy, 
 oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu  budowlanego z projektem, przepisami i 

obowiązującymi Polski Normami oraz o doprowadzeniu do należytego stanu i porządku terenu budowy, 
 oświadczenie o właściwym zagospodarowaniu terenów przyległych, jeżeli  eksploatacja wybudowanego obiektu 

jest uzależniona od ich odpowiedniego zagospodarowania. 
 Świadectwo charakterystyki energetycznej  
 Instrukcję bezpieczeństwa pożarowego 
 Pozwolenie na użytkowanie obiektu 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
 zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi  zapisami w Dzienniku Budowy 

dotyczącymi zmian i odstępstw od  Dokumentacji Projektowej, 
 protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczących  usunięcia usterek, 
 aktualność Dokumentacji Projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany  i uzupełnienia, 
 prawidłowość i zgodność z Dokumentacją projektową wbudowania  materiałów. 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru końcowego robót.
 DOKUMENTACJA DOSTARCZANA INSPEKTOROWI 
Dostarczenie Inspektorowi przez Wykonawcę wszystkich wymienionych dokumentów i wyników badań jest warunkiem 
niezbędnym do otrzymania świadectwa odbioru części lub etapu robót, do których odnoszą się te dokumenty i wyniki 
badań. Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
- dokumentację projektową z naniesionymi zmianami (dokumentacja powykonawcza), 
- rysunki robocze dla tych elementów konstrukcyjnych, dla których poszczególne ST wymagają sporządzenia ich przez 
Wykonawcę z naniesieniem ewentualnych zmian dokonanych w trakcie prowadzenia robót, 
- Specyfikacje Techniczne, 
- uwagi i zalecenia Inspektora, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i ulegających zakryciu  i udokumentowanie 
wykonania jego zaleceń, 
- receptury i ustalenia technologiczne, 
- Dziennik Budowy, 
- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych  zgodnie z ST i PZJ, 
- atesty jakościowe wbudowanych materiałów oraz aprobaty techniczne, 
- opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich badań i pomiarów załączonych do dokumentów odbioru, a 
wykonywanych zgodnie z  PZJ i ST, 
- sprawozdanie techniczne, 
- inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 
Sprawozdanie techniczne będzie zawierać: 
- zakres i lokalizację wykonanych robót, 
- wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do dokumentacji projektowej  
  przekazanej przez Zamawiającego, 
- uwagi dotyczące warunków realizacji robót, 
- datę rozpoczęcia i zakończenia robót. 

UCHYBIENIA 
Jeżeli Wykonawca porzuci roboty, odmówi lub nie zastosuje się do obowiązującego polecenia Zamawiającego, przerwie 
lub prowadzi roboty w sposób opieszały, niezgodny z umową lub mimo pisemnego upomnienia w inny sposób łamie 
Umowę, to zamawiający może wydać odpowiednie powiadomienie. Jeżeli wykonawca w ciągu 14 dni od dnia 
otrzymania takiego powiadomienia nie podejmie starań w celu naprawy zaniedbań, to Zamawiający może wypowiedzieć 
umowę. W przypadku gdy Zamawiający poniesie straty lub szkody, lub zostanie obciążony karami lub innymi 
należnościami w następstwie działań lub zaniedbań Wykonawcy, to Zamawiający jest upoważniony do obciążenia 
Wykonawcy całością powstałych kosztów lub taką ich częścią, za jaką zdaniem Zamawiającego Wykonawca jest 
odpowiedzialny. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
USTALENIA OGÓLNE 

Podstawą płatności są cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla danej 
pozycji kosztorysu. Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) 
podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej 
będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty 
w ST i w dokumentacji projektowej. Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować: 
- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 
- wartości zużytych materiałów wraz z kosztami, 
- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 
- opłaty administracyjne obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
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Wykonawca powinien wyceniając prace na niniejszej inwestycji wkalkulować minimum 2% wartości inwestycji 
tytułem ryzyka w zakresie wykonania prac nieprzewidzianych w dokumentacji projektowej z tytułu prac 
mogących się ujawnić w momencie prowadzenia wyburzeń, rozbiórek, przebudów, odkrywek itp. 
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

WARUNKI UMOWY I WYMAGANIA OGÓLNE 
Koszt dostosowania się do wymagań warunków umowy i wymagań ogólnych zawartych w Specyfikacji Ogólnej 
obejmuje wszystkie warunki określone w ww. dokumentach, a nie wyszczególnione w kosztorysie. 

STOSOWANIE SIĘ DO PRAWA I INNYCH PRZEPISÓW 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji państwowej i samorządowej, 
które są w jakichkolwiek sposób związane z robotami, które wykonuje. Jest w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie 
tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za roboty 
od dnia rozpoczęcia aż do dnia, z którym nastąpi odbiór końcowy. Wykonawca zrekompensuje Zamawiającemu, jego 
innym wykonawcom, przedstawicielom i pracownikom skutki wszelkich roszczeń, strat, szkód i wydatków poniesionych 
w związku z niepoprawnie wykonanymi robotami. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - prawo budowlane - (Dz. U. z 2025r. poz. 418) 
2. Ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r.- kodeks cywilny – (Dz. U. 2024r. poz. 1061 z późniejszymi zmianami) 
3. Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2024r. poz.54 z późniejszymi zmianami) 
4. Ustawa z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej ( Dz. U. z 2024r. poz.416) 
5. Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o dozorze technicznym (Dz. U. z 2024r. Nr 1194) 
6. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997r. w sprawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity: Dz. U. z 2003r. Nr 169 poz.1650 z późniejszymi zmianami) 
7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 7 kwietnia 2004 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie (tekst jednolity Dz.U.2022.1225 ze zmianami) 
8. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w sprawie krajowych ocen 
technicznych  (Dz. U. 2016r. 1968) 

9. Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. 2024r. poz. 320) 
10. Rozporządzenie Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 6 września 2021 r. w sprawie sposobu prowadzenia 
dzienników budowy, montażu i rozbiórki (Dz. U. 2023, poz. 45). 
11. Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 1 października 2021 r. w sprawie ogłoszenia 
jednolitego tekstu ustawy - Prawo geodezyjne i kartograficzne  (Dz. U. 2024, poz. 1151). 

12. Rozporządzenie Ministra Inwestycji i Rozwoju z dnia 29 kwietnia 2019 r. w sprawie przygotowania zawodowego do 
wykonywania samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie  (Dz.U.2019.831) 

13. Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 15 grudnia 2022 r. w sprawie książki obiektu budowlanego 
oraz systemu Cyfrowa Książka Obiektu Budowlanego  (Dz. U. 2022 poz. 2778) 

14. Ustawa z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. z 2021, poz. 1213) 
15. Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i rady (UE)  nr 305 /2011 z dnia 9 marca 2011 ustanawiającego 
zharmonizowane warunki wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych i uchylającego dyrektywę Rady 89/106/EWG  
16. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów 
budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym, (Dz. U. z 2023r. poz. 1966 z późniejszymi zmianami) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 


